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ЗНАЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ МЕТОДИЧНОГО 

ОБ’ЄДНАННЯ ХОРМЕЙТЕРІВ ДИТЯЧИХ І 

ЮНАЦЬКИХ КОЛЕКТИВІВ «ТОНІКА»  
 

Щербій Світлана Олександрівна 
аспірант Навчально-наукового інституту мистецтв 

ДВНЗ «Прикарпатський національний університет  

імені Василя Стефаника» (Івано-Франківськ) 

 

Проблема функціонування хорового мистецтва в Україні хвилювала всіх 

поціновувачів цього виду діяльності. А дитяче хорове виконавство, як один із 

важливих віх, чи є не найголовнішим способом, для забезпечення майбутнього 

співочої культури. У 50-роках минулого століття стався перелом у хоровій 

творчості, коли масова пісня, виконуючи завдання більше для гуртування людей, 

ніж для виховання художнього смаку. В наслідок естетичної кризи зазвичай 

виникає переосмислення та пошук рішень шляхом різних методичних об’єднань.  

Всесоюзний клуб  хормейстерів дитячих та юнацьких колективів «Тоніка» виник 

в наслідок потреб удосконалення хорового виконавства та дав поштовх для 

розвитку класичних традицій дитячого хорового співу.  
Очолила це  об’єднання в 1978 році при Київському відділенні Національної 

Всеукраїнської музичної спілки  талановита особистість,  видатний дитячий 

хормейстер, педагог, музично – громадська  діячка, заслужений діяч мистецтв 

України, професор  Елеонора Виноградова. Вона засновник та художній 

керівник дитячих хорів «Дзвіночок», «Любисток», «Київський Кантус». 

Керувала хором хлопчиків та юнаків Київської  середньої спеціалізованої 

музичної школи-інтернат імені М. В. Лисенка. Елеонора Олексіївна мала 

вагомий вплив на становлення українського дитячого хорового співу.  Її активна  

музично-громадська діяльність яскраво проявилася після десятирічної успішної 

творчої діяльності та численних перемог на конкурсах та фестивалях з капелою 

хлопчиків та юнаків «Дзвіночок». Елеонора Олексіївна прагнула  ділитися 

досвідом та активізувала відродження дитячого хорового виконання,  

відстоюючи високий професіоналізм. Вона була головою художньої ради по 

естетичному вихованню дітей і юнацтва при музичній спілці, членом спілки 

видавництва «Музична Україна», а також членом ради дискусійного клубу 

хормейстерів і композиторів «Камертон» при Всесоюзнім домі композиторів і 

Московській  обласній  хоровій спілці  при головуванні відомого композитора та 

хорового диригента Г. Струве. Про українську «Тоніку» він відгукувався, що 

«народилась рідна сестра «Камертона».  
        При методичному об’єднанні  «Тоніка» проводилися семінари, майстер-

класи, проходили дискусії на різноманітні теми – від особливостей репертуарної 

політики  до проблем музичного виховання школярів. Головними  аспектами 

творчої діяльності клубу хормейстерів були питання розвитку хорів хлопчиків, 

вивчення музичної грамоти і робота над інтонацією, організаційна та виховна 

робота в колективі, проводилися відкриті уроки видатних педагогів, відбувалась 
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активна співпраця з композиторами щодо написання відповідного репертуару 

для дитячих хорів.  Велика роль надавалась розвитку насамперед слухових 

навичок дітей, що сприяло б збагаченню художніх смаків підростаючого 

покоління.  Кожне засідання було присвячене конкретному питанню, до 

обговорення якого запрошувалися провідні фахівці. Здійснювалася концертно-

виконавська діяльність для збереження  та розвитку співочих традицій України 

дитячих та хорових колективів. Розроблялась стратегія розвитку хорового 

мистецтва пов’язаних з підготовкою кадрів, де було важливо зацікавити співаків 

та керівників хорового виконавства залучаючи до участі у різних фестивалях та 

конкурсах. Але найцікавішим був практичний показ роботи з дитячими хорами. 

Діапазон тут вельми широкий: від перших кроків в світ музики до створення 

великих концертних програм.  І так виник цикл філармонійних концертів 

«Співають дитячі хори». Активними учасниками концертних заходів були такі 

дитячі хорові колективи, як хор хлопчиків та юнаків «Дзвіночок» (Е. 

Виноградова), Великий дитячий хор Українського телебачення та радіо (Т. 

Копилова), «Зірниця» (П. Мережин), «Сяйво» (С.Голуб), «Веснівка» 

(Ж.Сосновська), хор хлопчиків та юнаків Державної академічної чоловічої 

хорової капели України ім. Л. Ревуцького (А. Зайцева), «Елегія» (А. Васильєва), 

«Унісон» (Н. Нікітіна), «Вогник» (С. Степаненко), «Благовіст» (О. Маєва), хор 

хлопчиків та юнаків Мукачівської хорової школи (В. Волонтир) та інші 

учасники. Особливою подією була участь гостей зарубіжжя таких, як хор 

хлопчиків середньої спеціальної музичної школи імені Е. Дарзіня міста Риги 

(Я. Еренштрейс) та ін. 

    На засіданнях «Тоніки»  звучало багато цікавої музики, деякі з них звучали 

вперше.  Щоб долучити до досвіду роботи клубу найбільш широке коло 

художніх керівників хорових колективів, було вирішено найкраще з 

прослуханого періодично видавати. Е. Виноградовою було упорядковано п’ять 

випусків репертуарних збірників  під назвою «Свято хору». 

     В 1991-му це мистецьке об’єднання припинило свою роботу і відновило 

концерти й відкриті уроки лише через десятиліття. 

     У 2001 році «Тоніка» відродилася новими мистецькими заходами.  Від 

2004 – головою  клубу хормейстерів дитячих  хор. колективів і композиторів 

«Тоніка»  стала Тетяна Копилова, хоровий диригент, педагог, музично-

громадська діячка. художній керівник і головний диригент Великого дитячого 

хору Радіомовної компанії України, з яким здійснила багато фондових  записів 

(часто вперше) як великих вокально-симфонічних форм української та світової 

музичної класики, так і хорових обробок українських народних пісень.  

     Новий етап творчості «Тоніки»  розпочався з 2017 року.   Хорове  

товариство імені Миколи Леонтовича Національної музичної спілки на чолі з 

О. Тарасенком  сприяло відновленню діяльності клубу.  Тоді засідання відвідали 

85 хормейстерів-керівників колективів музичних шкіл, студентських хорів 

позашкільної освіти. Новообраним  керівником став  заслужений артист України, 

художній керівник народної хорової капели «Дзвіночок» Київського Палацу 

дітей та юнацтва Р. Толмачов.  Він окреслив нові шляхи розвитку дитячих та 

юнацьких колективів у сучасних соціально-економічних умовах, запропонував 
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принципи репертуарної політики, підкреслив значущість патріотичного 

виховання на базі уважного вивчення музично-культурних традицій. Рубен 

Владиславович висунув пропозицію сформувати на базі «Тоніки» всеукраїнську 

платформу для міжнародної промоції української хорової культури.  

      Однією з останніх значущих культурних подій  була  дитяча літня хорова 

асамблея у 2020 році.  Це був   вісімнадцятиденний хоровий табір, під час якого 

250 учасників хорових колективів працювали  під керівництвом найкращих 

спеціалістів у галузі хорового та сольного співу, хореографії, соціальних 

дисциплін. Готували спільну програму з творів вітчизняних та зарубіжних 

композиторів та провели великий фінальний концерт із запрошенням відомих 

українських виконавців. Цей громадський проект  надав можливість 

вдосконалити свої виконавські та соціальні навички. Діти та їх керівники набули 

новий досвід у професійній галузі та соціалізації особистості. 

     Отже, діяльність клубу хормейстерів дитячих та юнацьких хорових 

колективів «Тоніка» володіючи історією, очолюваної видатними хормейстерами 

Елеонорою Виноградовою і Тетяною Копиловою, налічує багато славетних 

сторінок у галузі хорової творчості. Його творчість відіграла значну роль у 

розвитку дитячого хорового виконавства в Україні. Нова віха цього творчого 

об’єднання з основними напрямками продовжує активізувати розвиток 

величного мистецтва дитячого хорового співу.  
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